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      " Γνωρίζω την πόλη μου" 

 

 

 

Ένα μικρό αφιέρωμα στην γέννηση, την ιστορική πορεία και την 

εξέλιξη της Νίκαιας  
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Η τάξη μας, κατά την διάρκεια της σχολικής  χρονιάς, ανέλαβε να 

υλοποιήσει ένα εκπαιδευτικό πολιτιστικό πρόγραμμα με τίτλο 

"Γνωρίζω την πόλη μου". 

Αφού επισκεφθήκαμε την βιβλιοθήκη της Νίκαιας, την Μάντρα, το 

Χαμάμ και άλλα μέρη ,συγκεντρώσαμε ένα πληροφοριακό υλικό για 

την ιστορία της πόλης μας, το οποίο με την βοήθεια των δασκάλων 

μας  ταξινομήσαμε και επεξεργαστήκαμε. 

Θα επιχειρήσουμε λοιπόν να σας παρουσιάσουμε ένα σύντομο ισ-

τορικό οδοιπορικό του τόπου που γεννηθήκαμε και αγαπήσαμε 

όλοι. 

Πριν ξεκινήσει όμως αυτό το οδοιπορικό αξίζει να πούμε δυο λό-

για για την Νίκαια της Βιθυνίας στην οποία η πόλη μας, χρωστά το 

όνομά της.
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Νίκαια της Βιθυνίας 

Πέρασαν 2.500 περίπου χρόνια από την εποχή που οι Μακεδό-

νες ίδρυσαν στη Βιθυνία της Μ. Ασίας, πόλη με την ονομασία «Ατ-

ταία». Η πόλη αυτή μετά από λίγο καιρό καταστράφηκε από τους 

Μυσούς και ανοικοδομήθηκε στα τέλη του 4ου αι. π.Χ. από τους 

Επικνημίδιους Λοκρούς, που ανήκαν στο στρατό του Μ. Αλεξάν-

δρου. Αυτοί έδωσαν την ονομασία Νίκαια στην πόλη, σε ανάμνηση 

της πατρίδας τους της Νίκαιας, που βρισκόταν στα παράλια της 

Λοκρίδας, κοντά στις Θερμοπύλες και είχε καταστραφεί από τους 

Φωκαείς. 

Σύμφωνα με την εκδοχή της μυθολογίας, όμως, η Νίκαια ήταν 

κόρη του μυθικού ηγεμόνα της Βιθυνίας Σαγγάριου και της Κυβέ-

λης. Ήταν Ναϊάδα (δηλαδή νύμφη ποταμών και λιμνών). Την ερω-

τεύτηκε ο Διόνυσος και από την ένωσή τους γεννήθηκαν οι Σάτυ-

ροι. 
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Αυτή η Νίκαια της Βιθυνίας (όσες θεωρίες και αν υπάρχουν για 

την προέλευση του ονόματός της) επρόκειτο να παίξει σημαντικό 

ρόλο στην εξέλιξη των ιστορικών γεγονότων για πολλούς αιώνες. 

Κατά την Βυζαντινή εποχή η   Νίκαια, αποτέλεσε ένα από τα 

ισχυρότερα προπύργια του Βυζαντίου, λόγω της γεωγραφικής της 

θέσης, κοντά στη λίμνη Ασκανία, αλλά και λόγω της οχύρωσής     

της.  

Η Νίκαια ήταν από την αρχή έδρα του Επισκόπου και πολλοί 

αυτοκράτορες ενδιαφέρθηκαν για τον εξωραϊσμό της. 

Συγκέντρωνε σημαντικούς εμπορικούς δρόμους, οι οποίοι κατέ-

ληγαν στην Κων/λη. Είχε πολλά έσοδα από τις αποθήκες που διέ-

θετε για να αποθηκεύουν εμπορεύματα οι διερχόμενοι, καθώς και 

από τα πανδοχεία της. Διέθετε επίσης γεωργικά και κτηνοτροφικά 

προϊόντα. Τον 7ο και τον 8ο αι. μ.Χ., αναφέρεται ανάμεσα στις 44 

πόλεις με μεγάλη οικονομική άνεση. 

Από πολύ νωρίς είχε αρχίσει να αποτελεί ένα είδος συμπρω-

τεύουσας αφού μπόρεσε να καθορίσει πολιτικά και θρησκευτικά 

γεγονότα. 

Η Νίκαια είναι η έδρα δύο Οικουμενικών Συνόδων. Της πρώτης 

στα χρόνια του Μ. Κων/νου, κατά του Αρειανισμού, και της έβδο-

μης που συγκαλείται 

από την Ειρήνη την 

Αθηναία για την ανασ-

τύλωση των εικόνων.  

 

Ο ναός της Αγίας Σοφίας στην 

Νίκαια όπου έγινε η πρώτη 

Οικουμενική Σύνοδος 
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Η Νίκαια συνέχισε να είναι το αντίβαρο της πρωτεύουσας μέχρι το 

1204. Τότε, κατελήφθη η Κων/λη από τους σταυροφόρους. Την ί-

δια στιγμή της κατάληψης ο λαός ανακήρυξε αυτοκράτορα τον Θε-

όδωρο τον Ά τον Λάσκαρι. Αυτός κατέφυγε στην Νίκαια, όπου και 

ίδρυσε την Αυτοκρατορία της Νίκαιας (1204-1261) με σκοπό την 

επανάκτηση της Κων/λης. Αυτός και οι διάδοχοί του προσπάθησαν 

να αναπληρώσουν την Βυζαντινή Αυτοκρατορία σε όλους τους το-

μείς. Στο πλαίσιο αυτό έδωσαν ιδιαίτερη σημασία στην εκπαίδευση 

και την ανάπτυξη των επιστημών. Μετά την ανάκτηση της 

Κων/λης το 1261 η Νίκαια έγινε πρωτεύουσα θέματος. Το 1332 

πέφτει στα χέρια των Τούρκων, μετά από 2 χρόνια πολιορκίας. 

Όλη την περίοδο της Τουρκοκρατίας διατήρησε την ελληνικότητά 

της. 

Τον Σεπτέμβριο του 1922 η Νίκαια, όπως και όλη η Μ. Ασία ο 

Πόντος και η Ανατ. Θράκη εκκενώθηκαν από τους ελληνικούς 

πληθυσμούς βίαια. Οι ξεριζωμένοι εγκαταλείποντας την πατρική 

γη, εγκαταστάθηκαν και πάλι στο χώμα της μητέρας-πατρίδας.  

Η σημερινή τουρκική πόλη, ονομάζεται Ιζνίκ και έχει περίπου 

35.000 κατοίκους.  

  

 

 

 

 

 

Άποψη της σημερινής τουρκικής πόλης, Ιζνίκ 
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Ο ΞΕΡΙΖΩΜΟΣ 

Σεπτέμβρης 1922 

 

Η Σμύρνη μάνα, καίγεται. 

Καίγεται και το βιός μας. 

Ο πόνος μας δεν λέγεται. 

Δεν γράφεται ο καημός μας. 

((ΣΣττίίχχοοιι::  ΠΠυυθθααγγόόρρααςς)) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 «Κλαίμε θρηνούμε φοβερά 

μα βράζει η καρδιά μας 

χάσαμε την πατρίδα μας  

και όλα τα καλά μας» 

((ΔΔηημμοοττιικκόό  ττρρααγγοούύδδιι)) 
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Νίκαια της Αττικής 

Κοκκινιά - Συνοικισμός του Πειραιά 

Η Νίκαια σαν κατοικημένη περιοχή, σαν οικισμός, σαν πόλη δεν 

υπήρχε πριν το 1922. Ήταν μια απέραντη έρημη έκταση, στις πα-

ρυφές του Πειραϊκού λιμανιού. Άξενη και άδενδρη με το όνομα 

Κοκκινάδα. Σ' αυτόν τον αφιλόξενο τόπο, αναζήτησαν καταφύγιο 

τα πένθιμα καραβάνια των προσφύγων της εθνικής συμφοράς του 

1922. Ξεριζώθηκαν από τις πανάρχαιες κοιτίδες τους περιπλανή-

θηκαν και κατέφυγαν σ' αυτήν την ελεύθερη γωνιά της Μεγάλης 

Πατρίδας τους, για να θεμελιώσουν τις νέες τους εστίες.  

Ο θεμέλιος λίθος του προσφυγικού συνοικισμού της Κοκκινιάς τέ-

θηκε στις 18 Ιουνίου 1923. Εκεί στεγάστηκαν 6.390 οικογένειες 

σε 4.484 παραπήγματα, ενώ μέχρι το 1925 είχαν χτιστεί 10.000 

δωμάτια για 45.000    οικογένειες. Η Κοκκινιά ήταν η μεγαλύτερη 

προσφυγούπολη στην Ελλάδα μετά τη Θεσσαλονίκη. 

Παράλληλα, σχεδιάστηκαν οι δρόμοι, που έλαβαν τις ονομασίες 

τους απ’ τις πόλεις της Ανατολής με αλφαβητική σειρά, μετά από 
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πρόταση του Σμυρναίου αρχαιολόγου Στίλπωνα Πιττακή (π.χ. ο-

δός Αγκύρας, Αϊδινίου, Αδάνων, Ατταλείας, Βοσπόρου, Γρανικού, 

Επταλόφου, Εφέσου, Ικονίου, Κορδελιού, Μ. Ασίας, Μουδανιών, 

Σμύρνης,  κ.ά.). 

Υπάρχουν τρεις εκδοχές σχετικά με την ονομασία και την προέλε-

υση του ονόματος Κοκκινιά. Η πρώτη εκδοχή, ότι η πόλη πήρε την 

ονομασία της από το μηχανικό που έχτισε την Κοκκινιά -τον Δη-

μήτρη Κόκκινο- δεν είναι ευσταθής, γιατί η περιοχή της Παλαιάς 

Κοκκινιάς προϋπήρχε. Η δεύτερη εκδοχή, ότι η Κοκκινιά πήρε τ’ 

όνομά της λόγω της ύπαρξης κοκκινοχώματος  είναι,  επίσης, α-

βάσιμη, γιατί το κόκκινο χώμα προερχόταν από το εργοστάσιο κε-

ραμοποιίας του Δηλαβέρη, που το προμηθευόταν απ’ τη Χαλκίδα 

και το Μπογιάτι. 

    Η επικρατέστερη άποψη είναι πως η Κοκκινιά πήρε τ’ όνομά της 

απ’ την προγενέστερη ονομασία της περιοχής  “Κοκκινάδα”, επειδή 

όλη η περιοχή ήταν κόκκινη και φουντωμένη από παπαρούνες. 

Τα οικήματα του συνοικισμού της Κοκκινιάς ήταν -ως επί το πλε-

ίστον- ισόγειες κατασκευές  αποτελούμενες από ένα δωμάτιο, μια 

μικρή κουζίνα, ένα κοινό χώρο υγιεινής. Κάθε οικογένεια, ανεξαρ-

τήτως μελών, ζούσε σε 36 τ.μ.. Υπήρχαν κι άλλες αρχιτεκτονικές 

μορφές όπως:  τα  διώροφα συγκροτήματα που δημιουργούν τετρά-

γωνα γύρω από τα οποία υπάρχει ένα ανοικτό αίθριο για κοινόχ-

ρηστους χώρους (π.χ. πλυντήρια) ή οι διώροφες κατοικίες -με τις 

ίδιες αναλογίες- που στέγαζαν δυο οικογένειες. Ιδιαίτερη κατηγο-

ρία αποτελούν τα “Γερμανικά” στη βόρεια πλευρά του συνοικισμού: 

οι γερμανικές παράγκες που έστειλαν οι Γερμανοί ως αποζημίωση 

του Α’ Παγκοσμίου Πολέμου, οι οποίες στεγάζουν -μέχρι σήμερα- 

πρόσφυγες που δεν μπόρεσαν ν’ αποκατασταθούν μ’ άλλον τρόπο. 
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Η λειψυδρία ήταν το μεγαλύτερο  πρόβλημα καθώς το δίκτυο νε-

ρού έφτασε στην Κοκκινιά το 1936, ενώ μέχρι τότε ο συνοικισμός 

βολευόταν μ’ ένα αυτοσχέδιο πηγάδι που είχαν σκάψει οι κάτοικοι 

και με το νερό που προμηθεύονταν από τους νερουλάδες. 

 

Οδός Ικονίου, 1927 

Μέσα σ’ ένα χρόνο ή Κοκκινιά γεννήθηκε, ξεφύτρωσε ολοζώντανη 

μέσα από τα χωράφια και τα σκουπίδια. Οι κάτοικοί της δεν σταύ-

ρωσαν τα χέρια. Ζουν, δημιουργούν τη νέα τους πολιτεία, νομίζον-

τας πως είναι ή πατρίδα τους, άλλος ή Σμύρνη, άλλος ή Τραπεζο-

ύντα, τ’ Άϊβαλί, οι Κυδωνιές και τα Βουρλά. Αναστήθηκαν οι χαμέ-

νες πατρίδες με το χτίσιμο της Κοκκινιάς, της πόλης τούτης που 

αργότερα έφτασε ν’ ακούγεται τ’ όνομά της σ’ όλη τη χώρα μα και 
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πιο πέρα απ’ αυτή. Οι ξεριζωμένοι θαυματούργησαν. Τίποτε δεν 

έλειπε απ’ τον προσφυγικό συνοικισμό. Οι πρόσφυγες είχαν μάθει 

να τα έχουν όλα και διεκδικούσαν τα πάντα.  Έτσι, έφτιαξαν εκ του 

μηδενός τα σπίτια τους, έχτισαν εξαρχής τις εκκλησιές τους, δη-

μιούργησαν τους ζωτικούς πυρήνες της πόλης, όπου δέσποζαν τα 

χαρακτηριστικά της πατρίδας τους: η μουσική, το τραγούδι, το θέ-

ατρο, ο κινηματογράφος, ο αθλητισμός. 

  Ο Άγιος Νικόλαος είναι ο πρώτος ναός που ιδρύθηκε στον 

προσφυγικό συνοικισμό της Νέας Κοκκινιάς. Οι  πρόσφυγες συγ-

χρόνως με την τακτοποίησή τους στα παραπήγματα φρόντισαν να 

λειτουργήσουν σε αντίσκηνο και το ναό τους. Έτσι, έστησαν στην 

ανατολική πλευρά της πλατείας του Αγ. Νικολάου το αντίσκηνο 

που   

 

 

 

 

 

 

Εγκατάσταση του Ναού του Αγίου Νικολάου σε αντίσκηνο,1922 

τους πρόσφερε ο στρατηγός Νικόλαος Πλαστήρας. Πριν ακόμη 

από την επίσημη ίδρυση του συνοικισμού, μέχρι τα τέλη του 1922, 

χάρη στην προσωπική εργασία και τις συνδρομές από το υστέρημα 

των προσφύγων, κατασκευάσθηκε το ξύλινο παράπηγμα, το οποίο 

τοποθετήθηκε στη θέση του σημερινού ναού. Αυτήν την παράγκα 

αντικατέστησε το 1923 ο πρώτος ναός, που θεμελιώθηκε από τον 

Αρχιερατικό Επίτροπο Ν. Κοκκινιάς, τον Σεβαστείας Γερβάσιο. 
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  Στη βορειοδυτική πλευρά του Αγίου Νικολάου ιδρύθηκε ο Ιερός 

Ναός της Οσίας Ξένης, ο οποίος λειτούργησε σ’ ένα κοινό πλυστα-

ριό από το 1922. Σε ξύλινο παράπηγμα λειτούργησε το 1923 κι ο 

ιερός ναός του Αγίου Γεωργίου, στα βορειοδυτικά της πόλης. 

Πλήθος άλλων εκκλησιών ακολούθησαν, όπως ο Άγιος Ιωάννης ο 

Χρυσόστομος, οι Άγιοι Απόστολοι, η Αγία Τριάδα, η Ευαγγελίστρια, 

κ.λ.π.. 

 Πριν καλά-καλά αρχίσουν να κτίζονται τα πρώτα οικήματα στην  

Κοκκινιά, όντας οι κάτοικοι στα αντίσκηνα και τα παραπήγματα, ε-

πιχειρούν ν’ ανασυγκροτήσουν την εκπαίδευση των παιδιών τους 

που είχε διακοπεί εξαι-

τίας του ξεριζωμού. 

    Τα πρώτα σχολεία 

λειτούργησαν μες στα 

πλυντήρια ή τα αντίσκη-

να ναούς που είχαν 

στηθεί στο συνοικισμό. 

Εκεί, δίδαξαν τα προσ-

φυγόπουλα οι δάσκαλοι 

κι οι δασκάλες της Κοκ-

κινιάς.  Η Μαριάνθη 

Σκαλά, η πρώτη δασκά-

λα του συνοικισμού, α-

γωνίσθηκε μ’ όλες τις 

δυνάμεις της  για να της παραχωρηθούν τρία πλυντήρια, ώστε το 

1923 να τα χρησιμοποιήσει ως διδακτήρια και μόχθησε πραγματικά 

προκειμένου να κατασκευαστούν οι πάγκοι θρανία των μικρών μα-

θητών. Μ’ ένα κουδούνι στο χέρι το 1924 έβγαινε στο άνοιγμα της 

σκηνής του Αγίου Νικολάου και καλούσε τους γονείς να φέρουν τα 

παιδιά στο -αυτοσχέδιο- σχολείο. Οι προσπάθειές της για τη δημι-
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ουργία σχολείων κράτησαν τρία χρόνια. Απευθύνθηκε σε βιοτεχνί-

ες, βιομηχανίες, ταπητουργίες, προκειμένου να εξασφαλίσει τους 

οικονομικούς πόρους που θα πραγματοποιούσαν  το όνειρό της, να 

στεγαστούν οι μαθητές και να μορφωθούν στα σχολεία της πόλης. 

    To 1924 ιδρύθηκε το πρώτο Δημοτικό σχολείο μεταξύ των ο-

δών Βοσπόρου-Καισαρείας-Ιωνίας, το οποίο το 1925 ονομάσθη-

κε Πρώτο Δημοτικό Σχολείο Αρρένων.  

Το 1930 εγκαινιάστηκε το πρώτο Γυμνάσιο της Κοκκινιάς με μορ-

φή παράγκας. Με την έναρξη του όλοι οι μαθητές φύτεψαν τα 

πρώτα δέντρα του κήπου, εκεί όπου σήμερα βρίσκεται το κηποθέ-

ατρο. 

Το 1923, μετά την κατασκευή των πρώτων σπιτιών στη Νίκαια, η 

φιλανθρωπική οργάνωση “Νοσοκομεία Αμερικανίδων Κυριών” 

(American women’s Hospital) με πρόεδρο την Αμερικανίδα γυναι-

κολόγο Dr. Esther Lovejoy (ήταν η πρώτη γυναίκα γιατρός που 

πήρε την ειδικότητα της γυναικολογίας στις ΗΠΑ) και διευθύντρια 

την Dr. Emile Parmely, βοήθησε να ιδρυθεί το πρώτο νοσοκομείο 

της περιοχής, για να καλυφθούν οι ανάγκες των προσφύγων που 

είχαν αυξήσει κατά πολύ τον πληθυσμό του Πειραιά. Το νοσοκομε-

ίο χτίστηκε στη θέση που σήμερα στεγάζεται το 2ο Γυμνάσιο Νίκα-

ιας και πήρε το όνομα “Αμερικάνικο Νοσοκομείο”. 

 

 

 

 

 

 

 

 
         Ιστορική φωτογραφία του Νοσοκομείου 
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Το περίφημο Χαμάμ της πόλης, τα δημόσια δηλαδή λουτρά που με-

ριμνούσαν για την καθαριότητα και την περιποίηση των ανθρώ-

πων,  ξεκίνησε να χτίζεται το 1923, ολοκληρώθηκε το 1925 κι 

άρχισε να λειτουργεί με το όνομα  ΜΙΚΡΑ ΑΣΙΑ το 1926. Την οι-

κοδόμησή του ανέλαβαν επιχειρηματίες, μιας και το οικονομικό μέ-

γεθος του έργου ήταν αρκετά υψηλό. Η λειτουργία του χαμάμ ήταν 

ημερήσια. Από τις 8 π.μ. μέχρι τις 5 μ.μ.  δεχόταν τις γυναίκες, 

ενώ οι άντρες το επισκέπτονταν από τις 5 μ.μ. μέχρι τις 9-10  μ.μ.. 

Τα παιδιά μέχρι 5 χρόνων έμπαιναν με τις γυναίκες, ενώ τ’ αγόρια 

από 5 ετών και πάνω θεωρούνταν άντρες. 
 

 Από πολύ νωρίς εμφανίστηκαν οι τοπικές εφημερίδες Νέα 

νι-

ά (1925), Κοκκινιά (1926), Αναγέννησις (1932),  Ταχυδρόμος (193

3), Εμπρός, Ελεύθερος Κόσμος,  Νέος Αγών (1934),  Νέον Βή-

μα (1935)κ.α.   

Το 1932 δημιουργήθηκε η Ένωση Προσφύγων Δημοσιογράφων 

Κοκκινιάς κι αργότερα η Ένωση Συντακτών Νίκαιας, οι οποίες α-
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νέπτυξαν έντονη δημοσιογραφική δράση προπολεμικά και μεταπο-

λεμικά. 

Από  νωρίς εμφανίζονται πολλοί ποδοσφαιρικοί σύλλογοι. Σημαν-

τικότεροι είναι: η ΑΜΥΝΑ, που ιδρύθηκε το 1924 ενώ  

ακολούθησαν πλήθος άλλοι: η ΙΩΝΙΑ κι η ΒΙΘΥΝΙΑ, οι οποίες  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Η ποδοσφαιρική ομάδα της Άμυνας,1933 

 

το 1927  συγχωνεύτηκαν στην επωνυμία ΧΑΛΚΗΔΩΝ, 

ο ΕΦΗΒΟΣ, ο ΑΡΗΣ (ο μετέπειτα ΙΩΝΙΚΟΣ μετά τη συγχώνευ-

σή του το 1965 με τον ΑΕΝ), ο ΠΑΜΠΡΟΣΦΥΓΙΚΟΣ που εμφα-

νίστηκε το 1928, ο ΗΡΑΚΛΗΣ το 1929 κ.ά.. 

Πρωταρχική θέση στην προσφυγική Κοκκινιά κατείχε η μουσική, 

αφού η έφεση των Σμυρνιών  στο τραγούδι  είναι γνωσ-

τή.  Δημιουργήθηκαν πολλά μουσικά σωματεία με σημαντικότερο 

τον Αρί ωνα, η φιλαρμονική του οποίου αριθμούσε είκοσι οχτώ μέ-

λη, τα οποία τις Κυριακές ψυχαγωγούσαν τους περιπατητές της 

πλατείας του Αγίου Νικολάου παίζοντας σε μια ξύλινη εξέδρα. Ξα-

κουστή ήταν κι η Μαντολινάτα της Κοκκινιάς  
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ΡΕΜΠΕΤΙΚΟ 

Στην Κοκκινιά θα λειτουργήσουν οι ταβέρνες που θα τραγουδηθεί 

το ρεμπέτικο σμυρναίικο τραγούδι.  Οι Μικρασιάτες δημιουργοί για 

να μπορέσουν να επιβιώσουν φτιάχνουν μουσικά συγκροτήματα. 

Όργανά τους είναι το σαντούρι και το βιολί. 

 Το σμυρναίικο τραγούδι θα κυριαρχήσει ως το 1935,οπότε και 

αρχίζει η εποχή του μπουζουκιού. 

 Ήδη από τα τέλη της δεκαετίας του 2 0,στην οδό Παναγή Τσαλ-

δάρη, ανοίγει το περίφημο κέντρο "Περιβόλα" -από το όνομα του 

ιδιοκτήτη του, Κώστα Περιβόλα. Αρχικά εκεί εμφανίζονταν σμυρ-

ναίικες κομπανίες, ο τραγουδιστής Κώστας Νούρος και αργότερα η 

Μαρίκα Νίνου με τον γιό της και τον δεύτερο σύζυγό της. Μετά 

τον πόλεμο ,στο πατάρι του ,θα πάρουν σιγά-σιγά την θέση τους τα 

μπουζούκια. 

Πολύ σύντομα απέναντι από τον "Περιβόλα" θα ανοίξει το κέντρο 

"Κεφάλα" των αδελφών Νικολάου, που πήρε το όνομά του από το 

μεγάλο κεφάλι 

ενός από τους 

ιδιοκτήτες.  

 Τα δύο αυτά 

κέντρα θα γνωρί-

σουν δόξες τα 

μεταπολεμικά 

χρόνια και θα φι-

λοξενήσουν κο-

ρυφαίους μουσικούς και τραγουδιστές, ως τα τέλη της δεκαετίας 

του 60. 
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Ένας αντίστοιχος χώρος υπήρχε ακόμα στην Νεάπολη ,κοντά στην 

πλατεία Κρήνης ,στα Γερμανικά. Εκεί υπήρχαν τα εξίσου ανταγω-

νιστικά μεταξύ τους κέντρα, του "Εγγλέζου" και του "Γάλλου", ό-

που τραγούδησε ο Στέλιος Καζαντζίδης με την Καίτη Γκρέυ ,τα 

χρόνια του 50. 

Στην Κοκκινιά  έζησαν: 

 Ο Βαγγέλης Παπάζογλου, ένας από τους κορυφαίους δημιουργούς 

του περάσματος του σμυρναίικου τραγουδιού στην κεντρική Ελλά-

δα. 

Η Σμυρνιά , Ρίτα Αμπατζή κορυφαία τραγουδίστρια της δεκαετίας 

του 30, καθώς και η αδελφή της Σοφία Καρύβαλη, η οποία ήταν 

επίσης τραγουδίστρια. 

Ο Κώστας Νούρος.  Από το 1910 ήταν φημισμένος τραγουδιστής 

στη Σμύρνη. Στην Ελλάδα άφησε εποχή. Θεωρείται ένας από τους 

μεγαλύτερους Έλληνες λαϊκούς τραγουδιστές. 

Η γνωστή Μαρίκα Νίνου, η μούσα του Τσιτσάνη, έμενε στην Αρμέ-

νικη συνοικία, όπου ζουν ακόμα οι απόγονοί της. 

Ακόμη δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι ο Μάρκος Βαμβακάρης κατοικο-

ύσε στην Παλαιά Κοκκινιά (οδός Αγρινίου, Άρτης, Κορυτσάς). Στη 

δε δεκαετία του 1950 έρχον-

ταν στην παλαιά Κοκκινιά εξα-

ιτίας του Βαμβακάρη ο Μίκης 

Θεοδωράκης, ο Γρηγόρης 

Μπιθικώτσης, αλλά και ο  

«βλάχος» (Βασίλης Τσιτσά-

νης).       

                                      Μαρίκα Νίνου 
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Οι πρόσφυγες έχουν επιχειρηματικό ταλέντο, κορυφαία ενασχόλη-

σή τους είναι η ταπητουργία. Στην Κοκκινιά λειτουργούσαν δώδεκα 

ταπητουργεία με 500 εργάτες, η πόλη διέθετε καταστήματα όλων 

των ειδών, λειτουργούσαν επίσης λαϊκές αγορές ψαραγορά πλανό-

διοι πωλητές κ.α. 

 Ενδιαφέρον είναι ότι πολλά επαγγέλματα που σήμερα δεν υπάρχο-

υν πια, ανθούσαν στην προσφυγούπολη Κοκκινιά. Συναντούσες, δη-

λαδή, τον παπλωματά, το λούστρο, τον τσαγκάρη, το στιλβωτή, τον 

παγοπώλη, τον καρβουνιάρη,  τον καρεκλά, το σκουπά, το γανωτ-

ζή, τον ποδηλατά, τον ομπρελά, την καπελού, τη μανταρίστρα, το 

νερουλά, το γαλατά, τον παγωτατζή, το μπουγατσά, τον πραγματε-

υτή κ.ά..  
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Β. Δήμος Νέας Κοκκινιάς 

Τον Ιανουάριο του 1934, με το διάταγμα «περί αναγνωρίσεως δή-

μων και κοινοτήτων εν τω νομώ Αττικοβοιωτίας» που δημοσιεύ-

τηκε στο υπ’ αριθμ. 22 φύλλο της Εφημερίδας της Κυβέρνησης ο 

συνοικισμός έγινε ο Δήμος Νέας Κοκκινιάς και αποσπάστηκε από 

το Δήμο Πειραιά. Πρώτος δήμαρχος χρημάτισε ο Στυλιανός Κο-

ραής (1934-1938). 

Το 1935 μετονομάστηκε η περιοχή των Γερμανικών σε Κρήνη και 

του Καραβά σε Νεάπολη.  

Γ. Δήμος Νίκαιας 

Το 1939, επί δημαρχίας Ιωάννου Μήλιου, προκηρύσσεται δια-

γωνισμός  για την μετονομασία της Κοκκινιάς. Προτάθηκαν τα ο-

νόματα Μίλητος, Ίλιον, Τροία, Έφεσος κ.α.  

Προκρίθηκε τελικά το Νίκαια, το οποίο είχε προτείνει ο δικηγό-

ρος και αργότερα δήμαρχος Ιωάννης Μελάς 

Με νέο λοιπόν διάταγμα «περί μετονομασίας Δήμων και Κοινοτή-

των και Συνοικισμών» που δημοσιεύτηκε στις 3 Σεπτέμβρη 1940 

στο υπ’ αριθμ. 271 φύλλο της εφημερίδας της Κυβέρνησης μετονο-

μάσθηκαν η πόλη Νέα Κοκκινιά και ο Δήμος Ν. Κοκκινιάς αντιστο-

ίχως σε Νίκαια και Δήμο Νίκαιας. 
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                                       Δ.  ΚΑΤΟΧΗ 

Η Κοκκινιά πριν καλά-καλά ανασάνει από τον πόνο του ξεριζωμού, 

ματώνει ξανά και μάλιστα με τρόπο ιδιαίτερα  τραγικό.  

Κατά τη διάρκεια του Β΄ παγκοσμίου πολέμου η Ελλάδα προσπαθεί 

να αποκρούσει την ιταλική επίθεση αλλά δέχεται και την εισβολή 

του γερμανικού ναζισμού και υφίσταται ολέθριες συνέπειες. 

Οι Γερμανοί εισβάλλουν στις πόλεις και ο ελληνικός λαός αντιμε-

τωπίζει πρόβλημα επιβίωσης. 

 Η αντίσταση είναι η μόνη  διέξοδος 

 Στην Κοκκινιά έλαχε να γραφτούν δύο σημαντικές σελίδες της 

Εθνικής Αντίστασης την περίοδο της Κατοχής. Η Μάχη της Κοκκι-

νιάς και το Μπλόκο   της πόλης . 

Η επιλογή της Κοκκινιάς σαν στόχος από μέρους των Γερμανώ δεν 

ήταν τυχαία, αφού η πόλη τα χρόνια εκείνα συμμετείχε ενεργά  

στον εθνικοαπελευθερωτικό αγώνα. Ο λαός -σχεδόν στο σύνολό 

του- είχε οργανωθεί στην Εθνική Αντίσταση.  

Το ΕΑΜ της Κοκκινιάς, στο οποίο είχαν οργανωθεί οι περισσότεροι 

κάτοικοι της πόλης ήταν η πιο ισχυρή και μαζική οργάνωση από τις 

4 που διέθετε η περιοχή του Πειραιά. 

   Παρά το φόβο, τον 

αγώνα για επιβίωση και 

την πείνα που μάστιζε 

τον λαό της πόλης μας, 

οι οργανωμένοι στην Αν-

τίσταση δρούσαν στην 

‘’παρανομία’’ συμβάλλον-

τας στον κοινό σκοπό. 

«Τα χωνιά του ΕΑΜ» έργο του Τάσσου  
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Παράνομες συ σκέψεις σε σπίτια, ενημέρωση του κόσμου με τα ‘’χω-

νιά’’ το βράδυ, συνθήματα στους τοίχους, διακίνηση παράνομου τύ-

που και κύρια ο αγώνας για τη δημιουργία και λειτουργία των συσσι-

τίων ήταν στην ημερήσια διάταξη. 

Η Κοκκινιά, από τις 4 ως τις 8 Μάρτη του 1944 έγινε στόχος των 

εχθρικών δυνάμεων και των ντόπιων συνεργατών τους, που ήθε-

λαν, πάση θυσία, να χτυπήσουν και να διαλύσουν τις Αντιστασιακές 

οργανώσεις της πόλης, που τους δημιουργούσαν προβλήματα. Πο-

λέμησαν όλοι οι Κοκκινιώτες, στους δρόμους της πόλης σώμα με 

σώμα με τους εχθρούς,  με πέτρες και ξύλα και αρκετοί με τα όπ-

λα των επιδρομέων, τους οποίους αφόπλιζαν. Ακόμα και οι γυναί-

κες και οι έφηβοι βοηθούσαν. Άλλοι έτρεχαν να βοηθήσουν  τους 

τραυματίες, άλλοι  να βρουν φυσίγγια. Στήριξαν την αντίσταση με  

θάρρος και αυτοθυσία . 

Την Τετάρτη 8 Μάρτη 1944 οι Ναζί αποχωρούν από την Κοκκινιά 

,παίρνοντας μαζί τους 300 αιχμαλώτους Κοκκινιώτες, τους οποί-

ους μεταφέρουν στο στρατόπεδο Χαϊδαρίου. Αρκετοί από αυτούς, 

εκτελούνται μαζί με άλλους πατριώτες, την επόμενη μέρα στα 
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Νταμάρια Χαϊδαρίου. Ανάμεσά τους και ο ποιητής Αλέξανδρος 

Μουχτούρης  από τον ΟΦΟΚ (Ορειβατικός Φυσιολατρικός Όμιλος  

Κοκκινιάς) σημερινό ΟΦΟΝ. 

 Ο λαός ανασαίνει προσωρινά με την αποχώρηση του κατακτητή κι 

εξακολουθεί τον αγώνα ως το επόμενο μεγάλο χτύπημα, το περι-

βόητο μπλόκο της πόλης που πραγματοποιείται στις 17 Αυγούστου 

1944, 5 μήνες μετά. 

 

Οι Γερμανοί μάζεψαν τους άντρες της πόλης στην πλατεία Οσίας 

Ξένης, μπροστά στη Μάντρα του παλιού ταπητουργείου. Σκότωσαν 

περίπου διακόσιους ανθρώπους και αιχμαλώτισαν πολύ περισσό-

τερους, για να τους στείλουν ως εργάτες στη Γερμανία. Η πόλη 

ορφάνεψε εκείνη τη μέρα. Οι πιο πολλές οικογένειες θρηνούσαν 

κάποιον δικό τους, που είτε είχε σκοτωθεί είτε δεν ήξεραν αν θα 

ξαναδούν ποτέ. Ανάμεσα στους νεκρούς και η θρυλική Διαμάντω 

Κουμπάκη. 
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Η μάντρα που εκτελέστηκαν οι Κοκκινιώτες όπως ήταν την επόμενη μέρα των εκτελέσεων. 

Σημειώνουμε, επίσης, ότι θύματα υπήρξαν και στο σαρανταήμερο 

μνημόσυνο των νεκρών του Μπλόκου, όταν οι Γερμανοί χτύπησαν- 

από το πολυβολείο που έστησαν στον Καραβά- αθώους πολίτες 

που βρίσκονταν στην πλατεία μετά την επιμνημόσυνη δέηση στο 

Ναό της Οσίας Ξένης. 

     Η απελευθέρωση ήρθε λίγο αργότερα. Στις 12 Οκτωβρίου 

1944 ξημέρωσε η μέρα της λευτεριάς.  

Το γεγονός του Μπλόκου όμως χαράχτηκε ανεξίτηλα στη μνήμη 

των ανθρώπων. Δέκα χρόνια μετά η πόλη της Νίκαιας έκανε δια-

γωνισμό για να διαλέξει το γλύπτη που θα έφτιαχνε ένα μνημείο 

για τα θύματα της 17ης Αυγούστου 1944. Ο γλύπτης που επιλέχ-

τηκε ήταν ο Γιώργος Ζογγολόπουλος. Το θαυμάσιο γλυπτό που 

βρίσκεται στην πλατεία της Οσίας Ξένης ,παριστάνει ένα νέο που 

πέφτει, ενώ τον συγκρατεί η Δόξα και είναι το σημαντικότερο 

σύμβολο της πόλης μας. 
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Ε.Σύγχρονη Νίκαια 

    Η Νίκαια σήμερα είναι μια σύγχρονη πόλη, με πληθυσμό πάνω 

από 105.430 κατοίκους. 

Το 2011 ο Δήμος Νίκαιας ενώνεται με το Δήμο Αγ. Ι. Ρέντη με το 

όνομα Δήμος Νίκαιας-Αγ.Ι.Ρέντη. 

      Πολλά έργα πραγματοποιήθηκαν τις τελευταίες δεκαετίες με 

αποκορύφωμα την κατασκευή του μετρό που θα είναι έτοιμο το 

2017. 

Υπάρχουν πολλά μέρη για να επισκεφθεί κανείς στην πόλη μας.  

 

Η Μάντρα του Μπλόκου της Κοκκινιάς. 

Είναι ο πιο ιστορικός τόπος της πόλης μας  . 

Το κτιριακό συγκρότημα της Μάντρας της Κοκκινιάς, αποτελείται 

από τρεις ενότητες: τo κτίριο που στεγάζεται σήμερα το “Μουσείο 
Εθνικής Αντίστασης” με τις φωτογραφίες των εκτελεσμένων, τον 

περιβάλλοντα χώρο (κήπο) κι ένα κτίριο χωρίς στέγη, όπου το κα-

λοκαίρι πραγματοποιούνται επιλεγμένες καλλιτεχνικές εκδηλώσε-

ις. 

Το Κατράκειο θέατρο, , χωρητικότητας 5.500 θεατών, που φιλο-

ξενεί διάφορες εκδηλώσεις, κυρίως μουσικές, θεατρικές και άλ-

λες.  

Εκεί μπορεί κανείς να δει και το άγαλμα του Μάνου Κατράκη που 

http://www.polisnikaia.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=1036%3A2011-07-26-08-35-10&lang=el


 25 

φιλοτεχνήθηκε από τον γλύπτη Μέμο Μακρή προς τιμή του αξέ-

χαστου ηθοποιού. 

 

Το παλιό Χαμάμ που βρίσκεται στην αυλή του 3ου Γυμνασίου Νί-

καιας-και λειτουργεί ως αίθουσα εκδηλώσεων του σχολείου και 

άλλων φορέων 
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Το Δημοτικό Κηποθέατρο, το οποίο βρίσκεται μέσα στο Δημοτικό 

Κήπο της Νίκαιας,  χωρητικότητας 700 ατόμων.  

Το λόφο του Αγίου Φίλιππα  που είναι ένας θαυμάσιος χώρος 

πρασίνου στην πόλη μας μέσα στον οποίο λειτουργεί το Θεατράκι 

της Δεξαμενής,  χωρητικότητας 70 ατόμων, όπου πραγματοποι-

ούνται  διάφορες εκδηλώσεις φορέων. 

Τη Μηχανική Καλλιέργεια 

 Είναι ένας πολυχώρος του δήμου Νίκαιας, σε μια έκταση σαράντα 

στρεμμάτων, με αίθουσα εκδηλώσεων, θερινό σινεμά και άλλους 

χώρους διασκέδασης. 

  

Στην πόλη μας κατασκευάστηκε και το στάδιο της Άρσης Βαρών 

για τους Ολυμπιακούς αγώνες του 2004. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Υπάρχουν επίσης πολλοί αθλητικοί χώροι όπως ο Πλάτων, πολλά 

γήπεδα και γυμναστήρια. 
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Ένα από τα μεγάλα νοσοκομεία της χώρας λειτουργεί στη Νίκαια 

και είναι το Γενικό Νοσοκομείο Νίκαιας-Πειραιά «Άγιος  Παντε-

λεήμων». 

Επίμετρο 

Η σημερινή Νίκαια δεν είναι μόνο απλή συνέχεια της ομώνυμης 

Μικρασιατικής Νίκαιας. Είναι μια ζωντανή σύγχρονη πόλη, παρά 

τις αδυναμίες της. Αναδύθηκε από τις στάχτες μιας εθνικής κα-

ταστροφής από τις χειρότερες ίσως στην πορεία του γένους μας. 

Οι συνθήκες εγκατάστασης των κατοίκων της ήταν άθλιες και ο 

αγώνας για την επιβίωση τους ανελέητος και συνεχής. Γρήγορα 

όμως προσαρμόστηκαν, ανασυγκρότησαν τις δυνάμεις τους και α-

νέπτυξαν δημιουργική δραστηριότητα σε όλους τους κοινωνικούς 

και πολιτιστικούς τομείς. 

 Πολιτισμός, εκπαίδευση, ψυχαγωγία, αθλητισμός γίνονται μοχ-

λοί για την δημιουργία ενός καλύτερου Αύριο: «Μια πόλη με αν-

θρώπινο παρόν και βιώσιμο μέλλον» 
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